
کودکی، نخستین تجربه‌ انسان از آزادی است؛ سنی 
که در آن رؤیاهای شیرین هنوز پایدار بوده و آلوده به 
ترس و نابرابری نشده‌اند. هر جامعه‌ای که کودکانش 
را از شور بازی و امکان رشد محروم سازد، خود را از 
آینده‌ انسانی‌اش تهی می‌کند. روز جهانی کودک 
فرصتی برای بازاندیشی در این حقیقت ساده است: 
کودکان حق دارند کودکی کرده تا تجربه‌ای شاد از این 

دوران، شالوده مابقی عمرشان شود.
حق شادی همان‌قدر بنیادی است که حق زیستن. 
شادی کودک، صرفاً احساس نیست؛ بلکه شاخصی 
است از کرامت انسانی، از فرصت برابر برای رشد و 
لذت از جهان. هر لبخند، گزارشی بی‌واسطه از میزان 
حضور عدالت در زیست روزمره‌ ماست. جامعه عادل 
جامعه‌ای است که زمینه‌ساز شادی برای همگان 
است؛ نه به مثابه یک امتیاز بلکه به عنوان یک حق.

اما در پس این آرمان زیبا، چهره‌ تلخ دیگری نیز 
پنهان است؛ چهره‌ کودکان بازمانده از تحصیل، 
کودکانی با معلولیت‌های جسمی یا ذهنی که همه 
سهم‌شان از زیست در جهان به اندازه یک تخت و 
ویلچر است، کودکان کار و آنانی که در حاشیه شهر 
زندگی می‌کنند. محرومیت از آموزش، از تفریح، از 
مراقبت، فقط حذف یک »خدمت اجتماعی« نیست؛ 
حذف بخشی از کرامت انسانی است. این روزها چه 
بسیار شاهدیم که افرادی حتی در درون خانواده، با 

نگاه‌های غیرمسئولانه به کودک، با ظاهری دلسوزانه، 
زندگی امروز و فردای آنان را به مخاطره می‌‌افکنند. 
هر بستری که در آن کودکی تنها بماند، جامعه‌ای از 

همبستگی جدا شده است.
حق آموزش، حق حضور در فضای عمومی، حق 
بهداشت و حق شادی، پیوندی ناگسستنی با 
مفهوم خیر جمعی دارد. شادی کودک، نشانه‌ای 
گویا از پایداری جامعه است؛ لبخندهای آنان گزارش 
لحظه‌ای از عدالت‌ است. امنیت روانی، سیاست 
اجتماعی و اقتصاد ملی، باید کودک‌محور باشند، 
نه کودک‌بی‌تفاوت. منظور من این است که 
سیاست‌گذاری از منظر کودکان و برای آنان انجام 

. د شو
در سال‌های اخیر آثار تحریم، مشکلات معیشتی، 
نشانه‌های فقر، اضطراب‌های خانوادگی و شکاف‌های 
اجتماعی، سایه‌هایی بر جهان کودکی فرزندان 
ایران افکنده‌اند. این تهدیدها تنها وضعیت زیستی 
کودکان را هدف نمی‌گیرند، بلکه بنیان‌های اخلاق 
عمومی و امنیت روانی را می‌فرسایند. من اینجا فقط 
 از »کودک« سخن نمی‌گویم؛ از »آینده‌ مشترک ما« 

حرف می‌زنم.
روز جهانی کودک، روزی‌ است برای تأمل در چرخه‌ای 
که از خانواده تا دولت، از مدرسه تا رسانه، در 
شکل‌دهی زیست کودک مؤثر است. تحلیل کودک 
در بیرون از خانواده نیز مستلزم دقت و تأمات 
زیادی است؛ از تأثیرپذیری کودکان نسبت به رفتارهای 
نابسامان جامعه تا سیاست‌گذاری‌های مهندسی 
کودکی که بیشتر در جریان اصلی نظام آموزشی و 

رسانه انجام می‌شود‌. فهم نادرست از علوم تربیتی، 
به روش »نظریه تزریقی« که از نظریات منسوخ علوم 
ارتباطات است )این نظریه معتقد است پیام را 
می‌توان به جامعه تزریق کرد و هرچه میزان محتوای 
پیام بیشتر باشد، رفتار مخاطب در آن با تکرار محتوا 
بیشتر تغییر می‌کند( طی انجام فرآیند گذار از 
کودکی به نوجوانی، باعث ناهمسانی‌های شناختی 
می‌شود. بازگشت به ارزش‌های شفقت، همکاری 
 و اعتماد، تنها راه حفظ سرمایه‌ انسانی نسل آینده 

است.
امروز باید برای ساختن فردایی انسانی متحد شویم، 
جایی که شادی کودک نه امتیاز، بلکه بدیهی‌ترین 
غ از  حق شهروندی است. هر خنده‌ کودکان فار
جنسیت، مذهب، توان مالی یا جسمی، پژواکی از 

امید جمعی ماست.
دریغم می‌آید در روز جهانی کودک از سیاست‌های 
سودجویانه جهانی )به رغم همه شعارها( و رنجی که 
همه کودکان می‌برند، از کودکان آفریقایی گرفته تا 
کودکان آسیایی یا آن دسته از کودکانی که در غزه به 
جای لالایی، با صدای مهیب بمب‌ها می‌خوابند و در 
خرابه‌های حاصل از ویرانی بازی‌های تلخ کودکی خود 

را دنبال می‌کنند چیزی نگویم.
بیایید دوباره بیاموزیم که کار درست، همان حفاظت 
از معصومیت کودکی است؛ جایی که خیر جمعی، 
از دستان کوچک کودکان، به قلب جامعه می‌رسد.
کودکان، همان سازندگان فردای وطن هستند. 
ای‌کاش همه چنان رفتار کنیم که لذت زندگی و 

آرامش در لبخندشان جاری شود.

با اصلاح »دستورالعمل حفظ کرامت انسانی« از سوی رئیس دستگاه قضا مقرر شد

منع ضابطان از پرداختن به اسرار شخصی متهمان
در راستای تحکیم حقوق شهروندی و ضرورت تکریم 
مضاعفِ مراجعین، »دستورالعمل حفظ کرامت و 
ارزش‌های انسانی در قوه قضائیه« با الحاق مفاد و 
مواد تازه‌ای از سوی رئیس قوه قضائیه افزوده شد 
که این امر زمینه رعایت بیش از پیش ارزش‌های 
انسانی در این نهاد را فراهم می‌آورد. پخش علنی و 
برخط جلسات هیأت عمومی دیوان عدالت اداری و 
منع ضابطان از ورود به اسرار خانوادگی و غیرمرتبط 
با موضوع اتهام متهمان، از مفاد اصلاحیه‌ای است 
که از سوی حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای 

صورت گرفت.
به گزارش »ایران«، بر اساس این اصلاحیه که 
به  اژه‌ای  محسنی  والمسلمین  حجت‌الاسام  از 
همه واحدهای قضایی ابلاغ شد، مصادیق حقوق 
شهروندی، حقوق متهمین و اصحاب دعوی در مراجع 
و محاکم قضایی بسیط‌تر و سازوکارهای نظارتی در قبال 

تقویت شد. آن 

ماده  راستای  در  اباغ شده،  براساس اصلاحیه 
۶ دستورالعمل مذکور که ناظر بر رعایت اصول 
است،  برائت  و  مجازات  و  جرم  بودن  قانونی 
مرکز آمار و فناوری اطلاعات قوه قضائیه موظف 
شد با هدف رعایت حقوق متهم، اصحاب دعوا 
کفیل،  و  وثیقه‌گذار  قبیل  از  دعوا  در  مرتبطان  و 
 زیر ساخت لازم را برای نظارت و بررسی هوشمند 

فراهم آورد.
همچنین در راستای ماده ۸ این دستورالعمل درباره 
رعایت اصل منع شکنجه برای اخذ اقرار، دادستان‌ها 
موظف شده‌اند آموزش‌های لازم را به ضابطان ارائه 
دهند تا انجام تحقیقات و بازجویی‌ از متهمین، بر 
اصول و شیوه‌های علمی صورت گرفته و با احتراز 
از کنجکاوی در اسرار شخصی و خانوادگی و پرسش 
از گذشته افراد و پرداختن به موضوعات غیرمؤثر در 
پرونده مبتنی باشد. همچنین دادستان‌ها مکلف 
شده‌اند بر اجرای این امور و شئون از سوی ضابطین 

باشند. داشته  نظارت 
بندی جدید به ماده ۵ این دستورالعمل الحاق شد 
که به موجب آن، زمینه پخش علنی و برخط جلسات 
هیأت عمومی دیوان عالی کشور هنگام مذاکرات برای 
صدور آرای وحدت رویه قضایی و امکان حضور افراد به 
صورت برخط در جلسات علنی با رعایت قیود مقرر در 

قانون، فراهم می‌شود.
 در زمینه پاسخگویی به افکارعمومی از روند رسیدگی به 
پرونده‌‌های مهم نیز بویژه پرونده‌‌های مرتبط با حقوق 
عامه رویکرد قوه قضائیه منطبق با این اصلاحیه، 

تقویت خواهد شد.
 ۱۲ ماده  راستای  در  شده،  اباغ  اصلاحیه  وفق 
دستورالعمل حفظ کرامت و ارزش‌های انسانی در قوه 
قضائیه ناظر بر حفظ حیثیت و کرامت ارباب رجوع، 
امکان استعلام و اطلاع از آخرین وضعیت پرونده‌های 
قضایی برای طرفین پرونده بدون نیاز به حضور در 

مرجع قضایی فراهم می‌شود.
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حضرت فاطمه)س(   با حضور رهبر معظم انقلاب

تصمیم‌گیری بر اساس شایستگی نه تعلقات سیاسی
رئیس‌جمهوری با اشاره به اینکه تغییر چهره‌ها راه حل مشکلات نیست، تأکید کرد
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در گفت‌وگو با »ایران«‌تشریح شد

برنامه‌های صمت برای اجرایی 
کردن ضرب‌الاجل پزشکیان

عزت اله زارعی، سخنگوی وزارت صمت گفت ما 
این موضوع بودیم و  به دنبال  از مدت‌ها قبل 
سه کار را به موازات یکدیگر پیش خواهیم برد...

به بهانه روز جهانی کودک

حق شادی، حق زیستن: بازخوانی عدالت از نگاه کودکی
درس‌هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )3(

سوگند به قلم‌های پاک و کتاب‌های استوار
هفته‌ای که گذشت به نام »کتاب و کتابخوانی« زینت یافته 
بود. »کتاب« در منظومه معارف دینی از نقش اساسی و محوری 
برخوردار است. البته از دینی که با امر به خواندن آغاز می‌کند 
و رسالتی که با قلم و تعلیم شروع می‌شود، انتظاری جز این 
نیست. نامیدن سوره‌ای به نام قلم و آغاز وحی به نام علم 
و قلم، بهترین نشانه از مقام رفیع کتاب و کتابت در شریعت 
ماست: »بخوان به نام پروردگارت! که ]جهان و موجوداتش را[ 
آفرید. انسان را از خون بسته به وجود آورد. بخوان! درحالی‌که 
پروردگارت کریم‌ترینِ ]کریمان[ است؛ همان‌که به‌وسیله قلم، 

نوشتن آموخت.«)1(
در مسیر تداوم رسالت و ایفای وظایف ناشی از بعثت، یکی از 
سخیف‌ترین تهمت‌هایی که بر پیامبر عظیم الشأن اسلام)ص( 
وارد می‌آوردند، جنون و بی‌عقلی بود.)2( خدای متعال برای ردّ 
این تهمت و دفاع از رسول خویش چاره‌ای جز سوگند نداشت. 
اما سوگند به چه چیز می‌تواند چنین تهمت زشتی را بزداید؟ 
پروردگار حکیم فرمود: »نون. سوگند به قلم، و آنچه ]با آن[ 
می‌نویسند‌! که تو به سبب نعمت پروردگارت مجنون نیستی‌. 
بی‌تردید برای تو پاداشی بزرگ و همیشگی است. به‌راستی 
تو بر بلندای سجایای اخلاقی عظیمی قرار داری. بنابراین، 
به‌زودی می‌بینی و ]دشمنان هم[ می‌بینند که کدامتان دچار 

جنون است!«)3(
چقدر مهم و درس آموز است که در آن دوران، یعنی زمانی که 
هنوز عصر جاهلیت و آثار آن تداوم داشت، برای اثبات فرزانگی 
و حقانیت رسول به قلم و آنچه ]با آن[ می‌نویسند‌، سوگند 
یاد می‌شود! آنان ملاک و نشانه مشروعیت نبوت و حاکمیت 
را اموری مثل زور و زر و قبیله می‌دانستند و اعتراض‌شان 
این بود که چگونه ممکن است یتیمی ضعیف و فقیر و تنها، 
به چنین منصبی برگزیده شود؟! و خدا، بی‌اعتنا به فهم 
نادرست و نافهمی آنان گفت: »سوگند به قلم و کتاب که تو 

دیوانه نیستی!«
»نعمت پروردگار تو«، اگر اشاره به قلم و کتاب نباشد و مطلق در 
نظر گرفته شود، باز هم مصداق نعمتی است که به سبب آن 

پیامبر، عاقل و فرزانه معرفی شده است.
قسم به آنچه نوشته شده و می‌شود، در دو جای قرآن آمده 
است؛ یکی در اینجا که برای اثبات نبوت است و دیگری در 
سوره طور که برای اثبات قیامت است: »سوگند به ]کوهِ[ طور و 
به کتابی که نوشته شده، در صفحه‌ای باز و گسترده و به آن خانه 
آباد و به آن سقف برافراشته و به آن دریای مملو و برافروخته که 

بی‌تردید عذاب پروردگارت واقع شدنی است.«)4(
به این ترتیب، جایگاه کتاب و نقش آن در ساخت تمدن دینی 
بی‌نیاز از تأکید است. دینی که پایانِ سلسله نبوت را با قلم 
می‌آغازد و در حین ایفای این نقش، برای اثبات حقانیت آن 
به قلم و کتاب سوگند یاد می‌کند و اعتقاد به معاد را نیز با 
همان سوگند در عمق جان مؤمنان می‌نشاند، دین فرزانگی و 
رشد و عقلانیت است. همان گونه که از سیاق این گونه آیات 
برمی آید، مراد، مطلق قلم و کتاب خوب و آموزنده است و 
البته از قلم‌های مزدور و کتاب‌های دروغ منصرف است. آن‌ها 

مطرودند و ممنوع.)5(
ناگفته پیداست که ارزش و تأثیر همه قلم‌های خوب و کتاب‌های 
مفید هرگز یکسان نیست. برخی خوبند، برخی خوب‌تر و 
برخی خوب ترین؛ تا جایی که یک کتاب می‌تواند محور قوام 
و پایایی یک جامعه و تمدن باشد. در رأس چنین کتاب‌هایی 

»صحیفه‌هایی پاک« است که رسول خدا برای ما آورد و »در آنها 
نَ‌الله یتْلُو صُحُفًا  نوشته‌هایی استوار و باارزش است؛ رَسُـــولٌ مِّ

ـــرةًَ، ‏ فِیهَا کتُـــبٌ قَیمَةٌ«، )6( اما منحصر در آنها نیست. طَهَّ مُّ
»کتاب قیم«، افزون بر نوشته‌ای که استوار، متین و خالی از 
نقص و خلل است، ممکن است به معنای کتابی هم باشد 
مِ جامعه بشری است. »قیم«؛ یعنی کسی یا چیزی که  که مُقوِّ
نسبت به تأمین خیر و مصلحت کسی دیگر و دفاع از حریم و 
حقوق او قیام می‌کند، او را سرِ پا نگه می‌دارد و نمی‌گذارد آسیب 
ببیند. پس، اگر جامعه‌ای درصدد سامت و رشد خویش است، 
نباید از این گونه کتاب‌ها روی بگرداند. رفاقت و دوستی باید با 
»کتُـــبٌ قَیمَةٌ« باشد، وگرنه به خود و سرنوشت خود ستم کرده 
و پشیمان می‌شویم؛ در عین آنکه قهر با »کتُبٌ قَیمَـــةٌ« و مهجور 
نهادن آنها موجب شکایت و گلایه رسول خدا)ص( است: »]به 
یاد آور[ روزی را که ستمکار، دو دست خود را ]از شدت اندوه و 
حسرت به دندان[ می‌گزد ]و[ می‌گوید: »ای کاش همراه این 
پیامبر راهی به سوی حق برمی گرفتم. ای وای، کاش من فلانی 
را ]که سبب بدبختی من شد[ به دوستی نمی‌گرفتم. بی‌تردید 
مرا از قرآن پس از آنکه برایم آمد گمراه کرد. و شیطان همواره 
انسان را ]پس از گمراه کردنش تنها و غریب در وادی هلاکت[ 
وامی گذارد؛ و پیامبر ]درقیامت[ می‌گوید: »پروردگارا! همانا قوم 

من این قرآن را متروک گذاشتند«!)7(
بی شک یکی از »کتُـــبٌ قَیمَـــةٌ« همان کتابی است که علامه 
نایینی در باب حکومت و فلسفه و کارکرد آن نوشت و اینک مورد 
ـــة«. این کتاب را نباید  ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّ بحث ماست: »تنبیه اُلامَُّ
ساده انگاشت. کسی چون آخوند ملا محمدکاظم خراسانی، 
استاد وی، نوشت که این کتاب برتر از آن است که تمجید شود 
و شایسته است محور تعلیم و تعلّم و تفهیم و تفهّم قرار گیرد!)8(
اگر کسی با جایگاه علمی آخوند خراسانی و احتیاط او در گفتار 
و دقت وی در نوشتار آشنا باشد، این عبارات را ساده نمی‌انگارد؛ 
آن هم درباره موضوعی که محل اختاف بزرگان فقه و دیانت 
بوده است. همچنین است سخن ملاعبدالله مازندرانی که در 
تقریظ خود بر این کتاب نوشته است: »شأن کتاب مذکور اجلّ 
از تمجید است و برای تصحیح و تکمیل اعتقادات مسلمانان و 
اطمینان از رعایت همه اصول و مبانی فقه سیاسی کافی و بلکه 

بالاتر از تصور است.«)9(
______________________________________________ 

 )1( سوره قلم، آیات 1- 4
)2( سوره دخان، آیه 14

)3( سوره قلم، آیات 6-1
)4( سوره طور، آیات 1- 7

)5( سوره بقره، آیه 79
)6( سوره بینه، آیات 2- 3

)7( سوره فرقان، آیات 27- 30
ـــة«، ص 33: »اجلّ‌ از  ـــة و تنَْزیه اُلمِلَّ )8( مقدمه کتاب »تنبیه اُلامَُّ
تمجید و سزاوار است که ان ‌شاء‌الله تعالی به تعلیم و تعلّم و 
تفهیم و تفهّم آن، مأخوذ بودن. اصول مشروطیت را از شریعت 
مُحقّـــه استفاده و حقیقت کلمه مبارکه »بمُِوالاتکِـــم عَلَّمَنَا‌الله 
مَعالـِــمَ دیننِا واصَلحَ ما کانَ قَد فَسَـــدَ مِن دُنیانا« را به عین‌الیقین 

ادراک نمایند.«
)9( همان، ص 34: »اجلّ از تمجید و برای تکمیل عقاید و تصدیق 
وجدانی مسلمین به مأخوذ بودن تمام اصول و مبانی سیاسیه از 

دین قدیم اسام، کافی و فوق مأمول است.«

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس‌جمهور

یادداشت
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دستیار اجتماعی رئیس جمهور
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در صفحات دیگر بخوانید

از جذب سرمایه‌گذاری‌های بزرگ و کاهش 
محدودیت‌های ارزی تا تسهیل واردات مواد اولیه

خبرهای خوش وزیر اقتصاد 
برای مناطق آزاد

 قطعنامه شورای حکام 
ضمانت اجرایی ندارد

 کوروش احمدی، دیپلمات پیشین 
در سازمان ملل در گفت‌وگو با »ایران«:

 آتش‌سوزی جنگل‌های هیرکانی 
غرب مازندران وارد هفتمین روز شد

 بزرگ‌ترین 
عملیات اطفای حریق

 اولین شب از مراسم عزاداری ایام شهادت حضرت فاطمه‌زهرا سلام‌الله‌علیها 
شب گذشته با حضور رهبر انقلاب اسلامی و هزاران نفر از قشرهای مختلف 
مردم در حسینیه امام خمینی)ره( برگزار شد. در این مراسم حجت‌الاسلام 
والمسلمین رحیم شرفی در سخنانی با استناد به آیات قرآن، به تبیین برنامه و 
اهداف  دشمن در جامعه اسلامی پرداخت و گفت: »»تفرقه و اختلاف«، »نفوذ«، 
»ایجاد تردید و شبهه« و »تحریم اقتصادی« از جمله مواردی است که همواره 
دشمنان دین تلاش کرده‌اند با استفاده از آنها مقاومت و ایستادگی جامعه 
اسلامی را بشکنند؛ لذا باید در مقابل اهداف دشمن هوشیار بود.«. در این 
مراسم همچنین آقای سعید حدادیان در رثای حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها به 

مرثیه خوانی و مداحی پرداخت.

 فاضلی و معینی در نشست »جنگ و صلح«  
دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران مطرح کردند

جنگ‌طلبی »روشنگری«؟

 از سوی رئیس دستگاه قضا مقرر شد

 منع ضابطان از پرداختن 
به اسرار شخصی متهمان
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 بسیج؛ چهار دهه نقش‌آفرینی 
در دفاع، امنیت و سازندگی

قالیباف: نسل جوان باید پیشگام تغییر  روش‌ها باشد

اسحاق جهانگیری: 

پیش‌نیاز عبور از مشکلات، احیای سرمایه اجتماعی و تعامل با جهان است

همه نهادها باید حامی تیمی‌باشند که می‌خواهد بحران را مدیریت کند

پگاه زنگنه؛ معلمی که دختران 
کاراته‌کا را به قله‌های جهان می‌فرستد

 جسور نباشید 
پیشرفت نمی‌کنید

در مراسم رونمایی از کتاب »در اندیشه ایران« مطرح شد

انباشت و انتقال تجربه برای پیشرفت ایران

وفق اصلاحیه ابلاغ شده ناظر بر حفظ حیثیت و کرامت ارباب 
رجوع، امکان استعلام و اطلاع از آخرین وضعیت پرونده‌های 
قضایی برای طرفین پرونده بدون نیاز به حضور در مرجع 

قضایی فراهم می‌شود.
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